

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОБОРОННЫЙ ЗАКАЗ КАК СРЕДСТВО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ТОВАРАМИ (РАБОТАМИ, УСЛУГАМИ)

Тозик Л.В., Белорусский государственный университет

Поддержание Вооруженных Сил Республики Беларусь (далее – Вооруженные Силы) в состоянии, при котором они способны отразить любую агрессию, защитить целостность и неприкосновенность территории Беларуси, является одной из важнейших задач Республики Беларусь. Одно из направлений решения этой задачи – обеспечение Вооруженных Сил товарами (работами, услугами) посредством государственного оборонного заказа. Основным нормативным правовым актом, регулирующим государственный оборонный заказ, является Закон Республики Беларусь от 18 мая 2007 г. «О государственной программе вооружения и государственном оборонном заказе». Данный Закон устанавливает правовые и экономические основы, порядок формирования, утверждения, финансирования и реализации государственной программы вооружения и государственного оборонного заказа, а также порядок размещения государственного оборонного заказа. Цели государственного оборонного заказа составляют реализация государственной программы вооружения путем осуществления мер, предусмотренных государственной программой вооружения на соответствующий год, а также обеспечение текущих потребностей государственных заказчиков в товарах (работах, услугах).

Государственными заказчиками продукции военного назначения и специальной техники могут быть государственный орган, имеющий воинские формирования и (или) военизированные организации, а также Государственный военно-промышленный комитет Республики Беларусь (далее – Госкомвоенпром) в части выполнения отдельных научно-исследовательских, опытно-конструкторских и опытно-технологических работ для создания новых образцов (составных частей), модернизации, продления ресурса (сроков эксплуатации) вооружения, военной и специальной техники.

Согласно ч. 4 ст. 7 Закона Республики Беларусь от 18 мая 2007 г. «О государственной программе вооружения и государственном оборонном заказе» государственный оборонный заказ должен содержать:

перечень (номенклатуру) товаров (работ, услуг), подлежащих государственной закупке;

количество и стоимость товаров (работ, услуг) в целом, а также по разделам.

В соответствии с ч. 5 ст. 7 этого же Закона координацию деятельности государственных заказчиков в области формирования государственного оборонного заказа, их методическое и информационное обеспечение, а также контроль за ходом выполнения такого заказа осуществляет Госкомвоенпром.

Порядок формирования, утверждения, размещения и реализации государственного оборонного заказа определен в ст. 8 Закона Республики

Беларусь от 18 мая 2007 г. «О государственной программе вооружения и государственном оборонном заказе». Проект государственного оборонного заказа формируется Госкомвоенпромом на основании предложений государственных заказчиков. Госкомвоенпром после вступления в силу закона о республиканском бюджете на очередной финансовый год уточняет проект государственного оборонного заказа и в установленном порядке представляет его в Совет Министров Республики Беларусь на утверждение. Совет Министров Республики Беларусь в срок, не превышающий трех месяцев после вступления в силу закона о республиканском бюджете на очередной финансовый год, утверждает по согласованию с Президентом Республики Беларусь государственный оборонный заказ. Государственный оборонный заказ размещается и реализуется в соответствии с законодательством Республики Беларусь о государственных закупках с учетом специфики проведения государственных закупок товаров (работ, услуг) по государственному оборонному заказу.

Закон Республики Беларусь от 18 мая 2007 г. «О государственной программе вооружения и государственном оборонном заказе» устанавливает также правовые и экономические основы заключения государственных контрактов на поставку товаров (выполнение работ, оказание услуг) по государственному оборонному заказу. В статье 1 Закона дано понятие государственного контракта на поставку товаров (выполнение работ, оказание услуг) по государственному оборонному заказу: государственный контракт на поставку товаров (выполнение работ, оказание услуг) по государственному оборонному заказу – договор, по которому поставщик (подрядчик, исполнитель) государственного оборонного заказа обязуется передать товары (выполнить работы, оказать услуги), государственная закупка которых предусмотрена государственным оборонным заказом, а государственный заказчик – обеспечить оплату этих товаров (работ, услуг).

Вместе с тем в связи с принятием Закона Республики Беларусь от 13 июля 2012 г. «О государственных закупках товаров (работ, услуг)» внесены изменения в Гражданский кодекс Республики Беларусь (далее – ГК), согласно которым с 1 января 2013 г. в соответствии со ст. 495 ГК поставка товаров для государственных нужд осуществляется на основе заключаемых договоров поставки товаров для государственных нужд, а статьи регламентирующие понятие государственного контракта на поставку товаров для государственных нужд, основания и порядок его заключения, исполнения обязательств по нему, из ГК исключены.

В связи с этим специальные нормы о государственном оборонном заказе, касающиеся государственных закупок (государственных нужд) для Вооруженных Сил, необходимо привести в соответствие с Гражданским кодексом Республики Беларусь и Законом Республики Беларусь от 13 июля 2012 г. «О государственных закупках товаров (работ, услуг)».